

## 滨州市新闻 传媒中心

直播·爆料·合作热线  
0543-8171973



品质滨州 APP



鲁北晚报微信公众号



掌握滨州平台



滨州传媒网微博



传媒网头条号



滨州网



滨州广播电视台  
(新闻广播)微信平台

# 今年消协维权主题为“激发消费活力” 将开展“霸王条款”及预付式消费监督调查

## 滨州 2 机构入选 省级备案名单

日前,省科技厅公布 2023 年省级新型研发机构备案名单,我市有 2 家新型研发机构入选,分别为滨州中裕农业科学研究院、惠民县中建环保节能建筑材料研究院。至此,我市省级新型研发机构总量达到 20 家。

此外,2023 年滨州市新备案市级新型研发机构 6 家,总量达到 37 家,涵盖全市高端铝、高端化工、生态纺织、新材料、智能制造、现代农业等重点产业领域,为全市科技创新体系建设提供了重要支撑。  
(据滨州网)

## 京韵泰博一标准获评 国家级企业标准“领跑者”

近日,经中国标准化研究院、中国技术经济学会等机构审核,山东京韵泰博负碳科技有限公司制定的一项企业标准获评 2023 年度国家级企业标准“领跑者”,是行业唯一一家获此殊荣的品牌。  
(据滨州网)

## 邹平内陆港 已获批建设

1 月 23 日,记者在 2023 年滨州市外贸进出口情况新闻发布会上获悉,截至目前,已经协助地方设立了邹平保税物流中心、博兴内陆港、阳信进境肉类指定监管场地以及博兴、惠民和阳信三个保税仓库,此外邹平内陆港已获批建设。目前,滨州海关正在积极协助相关部门中建综保区。  
(据滨州网)

## 中国人民银行宣布 降准 0.5 个百分点

中国人民银行行长潘功胜 1 月 24 日宣布,中国人民银行将于 2 月 5 日下调存款准备金率 0.5 个百分点,向市场提供长期流动性约 1 万亿元;1 月 25 日将下调支农支小再贷款、再贴现利率 0.25 个百分点,并持续推动社会综合融资成本稳中有降。

潘功胜在发布会上透露,经中央批准,人民银行将设立信贷市场司。  
(据新华社)

中国消费者协会确定 2024 年全国消协组织消费维权年主题为“激发消费活力”。2024 年,各级消协组织将关注消费维权弱势群体、薄弱环节以及消费新业态、新模式,开展“霸王条款”、预付式消费、平台交易行为等监督调查。

“激发消费活力”年主题的含义是,各级消协组织要有力有效履行保护消费者合法权益法定职责,优化消费环境,让消费者敢消费、愿消费、乐享高品质消费,推动消费从疫后恢复转向持续扩大。

围绕“激发消费活力”年主题,中消协和全国消协组织将深入开展百城消费

者满意度测评,做好测评结果的应用,促进地方党委和政府更加重视消费环境建设。联动地方消协组织开展公益活动,以“诚信好、质量好、性价比好、购物体验好、售后服务好、投诉处理好”为特色,倡导经营者推出高于平时、让消费者有明显获得感的放心暖心举措,积极营造放心暖心消费环境。

同时,探索打造《消协有话说》工作品牌,以揭露批评、消费辟谣、警示提示为特色,紧扣消费热点,提出消协意见,更好履行社会监督法定职责。聚焦消费热点问题,积极开展消费维权理论与实务研究,提出高质量的

立法或监管建议。组织开展重点领域消费监督,关注消费维权弱势群体、薄弱环节以及消费新业态、新模式,开展“霸王条款”、预付式消费、平台交易行为等监督调查,敦促企业积极承担消费维权主体责任。加强对全国消协组织比较试验工作的统筹指导,鼓励引导各地消协组织进行工作联动,及时更新比较试验数据库信息,组织开展老年用品、儿童用品等比较试验。做好重要消费节点消费舆情监测,跟踪分析消费舆情热点,表明消协组织观点,提出消协组织意见。  
(北京日报)

## 全国社保卡持卡人数 达 13.79 亿人

人力资源社会保障部信息中心主任宋京燕在人社部四季度新闻发布会上表示,社保卡是国家民生服务的基础性载体。截至 2023 年底,全国社保卡持卡人数达 13.79 亿人,其中 9.62 亿人同时领用了手机中的电子社保卡,2023 年电子社保卡全年服务 151 亿人次。  
(闪电新闻)

## 春节档新片增至八部

在此前《热辣滚烫》《飞驰人生 2》《第二十条》等六部影片宣布定档春节档后,电影《破战》和动画电影《八戒之天蓬下界》也宣布定档 2 月 16 日和 2 月 10 日。至此,春节档新片已增加至八部。

不过相比此前六部新片,这两部影片不管从主创阵容还是制作投资规模上,都要差一个量级。它们的加入,是对春节档市场很好的补充。  
(北京日报)

## 泰山景区 开放时间有调整

1 月 24 日,泰山景区管委发布通告,恢复夜游泰山。通告称:寒潮过后气温回升,自 1 月 24 日起,红门游览路(徒步至山顶)开放时间调整为 5:00 至 24:00,天外村游览路(乘车至中天门)开放时间调整为 6:00 至 21:00;桃花峪游览路(乘车进山再换乘索道;但徒步进山至桃花源索道上站以及循环发车小交通暂停运营)开放时间为 8:00 至 16:00。因积雪结冰等原因,东御道、桃花峪徒步道、天烛峰等游览路暂不开放。  
(据齐鲁网)

## 全球大熊猫圈养 数量达 728 只

国家林草局野生动植物保护司二级巡视员张月 25 日说,多年来大熊猫圈养种群逐步扩大,全球圈养数量达 728 只。此外,大熊猫野外种群总量从上世纪 80 年代的约 1100 只增长到近 1900 只。  
(据新华社)

## 我市 3 商标、1 单位入选国家首批 “千企百城”商标品牌价值提升行动名单

近日,国家知识产权局公布首批“千企百城”商标品牌价值提升行动名单。我市山东新美达科技材料有限公司和山东西王食品有限公司商标入选企业商标品牌榜单,惠民县化纤绳网协会报送的“李庄绳网”商标入选区域商标品牌榜单,

惠民县绳网商标品牌建设服务指导站入选商标品牌指导站榜单。

下一步,市市场监管局将协同各县市区市场监管局按照安排部署,加大工作联系、指导、支持和宣传力度,引导参加行动的主体加强商标品牌建设,提升商标

品牌价值,发挥引领示范作用,着力培育“千企千标”企业商标品牌价值提升范例,打造“百城百品”区域品牌发展高地,提升商标品牌建设服务指导站专业能力和服务水平。  
(据滨州网)

## 2 月 9 日起中国和新加坡互免签证

1 月 25 日,中华人民共和国政府和新加坡共和国政府代表在北京签署《中华人民共和国政府与新加坡共和国政府关于互免持普通护照人员签证协定》。协定将于 2024 年 2 月 9 日(农历除夕)正式生效。届时,双方持普通护照人员可免签入境对方国家从事旅

游、探亲、商务等私人事务,停留不超过 30 日。入境对方国家从事工作、新闻报道等须事先批准的活动以及拟在对方国家停留超过 30 日的,须在入境对方国家前办妥相应签证。

截至目前,中国已与 157 国缔结了涵盖不同护照种类的互免签证协定,与 44

个国家达成简化签证手续协定或安排,与包括新加坡、马尔代夫、哈萨克斯坦等 22 个国家实现全面互免签证。此外,还有 60 多个国家和地区给予中国公民免签或落地签便利。中国公民出境便利化程度大幅提升,中国护照“含金量”将越来越高。  
(据央视新闻)

## 快递包装首部强制性国家标准 将于 6 月 1 日实施

记者 1 月 25 日从市场监管总局(国家标准委)获悉,《快递包装重金属与特定物质限量》强制性国家标准将于今年 6 月 1 日实施。这是关于快递包装的首部强制性国家标准,明确禁止使用有毒有害快递包装,设

定了快递包装的安全底线和红线要求。

我国快递业务量已经实现从“年均百亿”到“月均百亿”的大跨越,妥善处理快递包装,支撑绿色包装“标准化、循环化、减量化、无害化”,对于节约资

源、保护环境来说意义重大。截至目前,我国快递绿色包装国家标准、行业标准已全面覆盖快递封套、包装袋、包装箱、电子运单、胶带、填充材料、集装容器等主要快递包装用品。  
(闪电新闻)